Informace pro rodiče a členy
PRO ŠKOLNÍ ROK 2023/2024 nabízí náš spolek Dvorní zookoutek U Pipinga, z.s.,
se sídlem Popovická 786, Jaroměřice nad Rokytnou - Popovice, 675 51
IČ: 02287544
CHOVATELSKÝ - ENVIRONMENTÁLNÍ KROUŽEK
(zvířata, les, ekologie)
Kroužek je určen pro dívky i chlapce ve věku 7-15 let s kladným vztahem ke zvířatům. Bude probíhat od 24.9.2023 každou neděli 10-12,30 hod na adrese sídla spolku.
Během kroužku se budeme pohybovat nejen u zvířat, ale i v přírodě v blízkém okolí. Budeme navštěvovat naše 2 lesy. Konkrétní program se bude odvíjet od počtu dětí v kroužku. K dispozici je klubovna jako zázemí, kde se můžeme v zimě ohřát a uvařit si čaj.
Cílem kroužku je budovat u dětí environmentální senzitivitu - získávat poznatky o přírodě a životním prostředí, pociťovat o ně zájem, vnímat jeho poškození a cítit potřebu jej chránit. V rámci budování senzitivity se naučíme pracovat s jednotlivými druhy zvířat, získáme znalosti jak se o zvířátka starat, jak a čím je krmit, léčit a preventivně ošetřovat, stříhat a upravovat srst, kopyta, drápky, paznehty, evidovat, podestýlat, jak se k nim máme chovat, jak s nimi mluvit řečí těla. Naučíme se co jim škodí a co pomáhá, dozvíme se více o rozmnožování a mláďatech, která se nám budou v průběhu kroužku rodit. Budeme o mláďata pečovat. Naučíme se, jaké povinnosti má chovatel zvířat. Občas se svezeme na oslíkovi.
Pracovat budeme s miniprasátky, výry a dalšími druhy sov, miniponíky, krkavci, nandu pampovými, minikozičkami a miniovečkami, klokany, dikobrazy, několika druhy králíků, drůbeží, mývaly, oslíky, želvami, okrasnými bažanty a různými papoušky. V lese budeme vysazovat nové stromečky, pečovat o ty stávající, činit aktivní kroky v boji proti suchu a podpoře biodiverzity.
Kdy: každou neděli 10-12,30 hod (výjimečně déle), od 24.9.2023.
Kde: v sídle spolku
Počet dětí: 1-10.
Cena kroužku: 1.900,- Kč (na pololetí) - nezajišťujeme pojištění dětí.
Platba kroužku v hotovosti, nebo převodem, proběhne po odevzdání přihlášky. Ta je ke stažení na webových stránkách spolku www.dvornizookoutek.cz, nebo k vyzvednutí v sídle spolku.


Kontaktní osoba a vedoucí kroužku: Jiřina Ciprová (předsedkyně spolku Dvorní zookoutek U Pipinga, z.s.), dvornizookoutek@seznam.cz, mob. 731407080. Pro dotazy volejte kdykoliv.


Úvodní  schůzka proběhne v neděli dne 24.9.2023 v 10,00 hod v sídle spolku Dvorní zookoutek U Pipinga, z.s. na adrese Popovická 786, Jaroměřice nad Rokytnou - Popovice, kde je možné odevzdat přihlášku a uhradit cenu kroužku na I. pololetí. Přihlášku je možné zaslat také mailem na dvornizookoutek@seznam.cz, nebo přes Whatsapp na mobil 731407080 a kroužek uhradit po dohodě převodem, na číslo účtu 30111967/2010 (Fio banka), nebo QR kódem, který je uveden na Přihlášce.
O případné nepřítomnosti Vašeho syna-dcery na kroužku je nutné před zahájením schůzky informovat vedoucí kroužku na mob. 731407080 telefonicky, nebo zprávou SMS, případně na Whatsapp..
Pokud v průběhu školního roku dojde k odvolání některé ze schůzek, bývá to pouze z vážných důvodů (nemoc vedoucího, provozní důvody aj.). Žádáme Vás proto o pochopení, neboť z organizačních důvodů není vždy možné zajistit suplování. O odvolání schůzky budou rodiče včas informováni.
Pro členy zájmových kroužků platí bezpečnostní pravidla spolku Dvorní zookoutek U Pipinga, z.s., s nimiž jsou členové a rodiče seznamováni na první schůzce. Dvorní zookoutek U Pipinga, z.s. nezajišťuje žádné pojištění členů kroužku. 
Nedávejte dětem na kroužky cenné věci. Neručíme za ně. Pořizování foto a video záznamů, je bez souhlasu vedoucího zakázáno.
Na kroužek dítě vybavte vhodným oblečením a obutím (děti se ušpiní), příp. pláštěnkou a přezůvkami do klubovny, za deště jim dejte gumáky. Pokud neprší a není bahno,  je ideální obuv pevná v kotníku. Prosím nevoďte na kroužek nemocné děti (v případě lehkého nachlazení musí být dítě vybaveno rouškou, nebo respirátorem), nesmí dojít k ohrožení zdraví ostatních dětí, ani zvířat.
Cena kroužku na I. pol. školního roku 2023/2024 je 1.900,- Kč, termín splatnosti v den nástupu do kroužku. Úhradu je možné provést na místě, nebo bezhotovostně převodem na účet 30111967/2010 vedený u Fio banky (ve zprávě pro příjemce prosím uveďte jméno a příjmení dítěte).

Cena kroužku na II. pol. školního roku 2022/2023 je 1.900,- Kč, termín splatnosti v průběhu ledna 2023. Úhradu je možné provést na místě, nebo bezhotovostně převodem na účet 30111967/2010 vedený u Fio banky (ve zprávě pro příjemce prosím uveďte jméno a příjmení dítěte).
V případě předčasného ukončení kroužku ze strany dětí, se peníze nevrací.
Při příchodu na schůzku je nutné dodržovat čas začátku kroužku, čekáme max. 3 minuty po zahájení, poté bude brána uzamčena. Pozdní příchody prosím hlaste. Předzahrádka bude otevřena 15 minut před začátkem schůzky. Areál je vybaven kamerovým systémem se záznamem, který se ve smyčce přepisuje.
Pokud nedojde k úhradě kroužku v termínu výše uvedeném, stane se přihláška neplatnou,  osobní údaje uvedené v přihlášce budou zlikvidovány. Rodiny s nízkými příjmy mohou po dohodě hradit kroužek 1x měsíčně, ale vždy předem v domluvených termínech, měsíční platba pro 1 dítě je 190,- Kč v hotovosti.
Doprava na kroužek vlastní, je možné se domluvit s ostatními rodiči na společném svozu a odvozu dětí.  

